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TEMA n.1

Esercizio 1. (7 punti)

i) Si dica per quali valori di k ∈ R il seguente sistema lineare Σk, nelle incognite x, y, z, ammette
soluzioni e, quando possibile, si determinino tali soluzioni:

Σk :


x + y + z = 3
x + ky + z = 2
2x− y + 3z = 0

ii) Si determinino ora, quando possibile, le soluzioni del sistema lineare Σk, supponendo che esso
sia un sistema nelle incognite x, y, z, t.

Esercizio 2. (6 punti) Si considerino i seguenti sottoinsiemi di R4:

S = {(x, y, z, t) ∈ R4 | x + y + z + t = 0}, T = {(x, y, z, t) ∈ R4 | x = 2, y + z = 0}.

a) Stabilire se S e T sono sottospazi vettoriali di R4;

b) determinare, se possibile, un sottospazio di R4, diverso da R4, che contenga propriamente S;

c) determinare, se possibile, un sottospazio di R4, diverso da R4, che contenga propriamente T .

Esercizio 3. (11 punti) Sia D la derivata rispetto alla variabile x dei polinomi in x di grado minore
o uguale a 3: D : R≤3[x]→ R≤3[x]:

D(a + bx + cx2 + dx3) = b + 2cx + 3dx2.

a) Determinare una base del nucleo ed una base dell’immagine di D;

b) fissata una base B di R≤3[x], scrivere la matrice di D rispetto a B;

c) stabilire se 0 è autovalore di D;

d) determinare autovalori e autovettori di D;

e) stabilire se l’endomorfismo D è diagonalizzabile.

Esercizio 4. (6 punti)

a) Stabilire se [2]15 è invertibile in Z15. In caso affermativo determinarne l’inverso.

b) Stabilire se la congruenza lineare 2x ≡ 7 (mod 15) ammette soluzioni in Z. In caso affermativo
determinare tali soluzioni.


